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18 kwietnia Rada Ministrów przyjęła projekt ustawy o zmianie 
ustawy o zwrocie podatku akcyzowego zawartego w cenie oleju 
napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej. W tym roku 
kwota zwrotu kosztów za paliwo rolnicze wzrośnie o 20%. 

Więcej na stronie 4.

21 kwietnia 2023 r. w Raciążu odbyła się uroczystość podpisania i wmurowania aktu erekcyjnego pod budowę Jednostki 
Państwowej Straży Pożarnej w Raciążu. Na uroczystości obecnych było wielu znamienitych gości na czele z Sekretarzem Stanu 
w MSWiA Maciejem Wąsikiem. Więcej na stronie 3.

Akt erekcyjnyAkt erekcyjny pod budowę  pod budowę 
Jednostki PSP Jednostki PSP wmurowanywmurowany

Zmiana ustawy Zmiana ustawy 
o paliwie rolniczymo paliwie rolniczym

Szczegóły w numerze.

Przed nami jubileuszowa, X edycja Jarmarku Raciąskiego! 
Szczegóły na stronie 12.
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8 projektów sołeckich z terenu Gminy Raciąż otrzyma dofi nansowanie z budżetu Mazowsza w 
ramach programu „Mazowsze dla sołectw”. W sumie samorząd naszego województwa przekaże na 
ich realizację 80 tysięcy złotych (każdy projekt po 10 tysięcy złotych):

DOFINANSOWANIA… //ŚWIADCZENIE… // INFORMACJA…

✅ Zakup i montaż lamp LED na terenie sołectwa Kiełbowo;
✅ Zakup i montaż lamp LED na terenie sołectwa Kosso-

budy;
✅ Zagospodarowanie działki gminnej w m. Kraszewo-Falki 

pod potrzeby sportowo-rekreacyjne – wykonanie ogro-
dzenia;

✅ Modernizacja budynku gminnego – świetlicy w miejsco-
wości Kraśniewo;

✅ Budowa świetlicy wiejskiej na działce gminnej w miejsco-

wości Mała Wieś gm. Raciąż – etap II 
(ściany fundamentowe);

✅ Zakup i montaż lamp LED na terenie sołectwa Stare Gra-
lewo;

✅ Zagospodarowanie działki gminnej w miejscowości Stary 
Komunin – wykonanie altany wraz z utwardzeniem pod-
łoża;

✅ Zakup i montaż lamp LED na terenie sołectwa Żukowo-
-Strusie.

RED

Cel projektowanych przepisów
Rząd chce docenić pracę sołtysów. Poza swą główną aktywno-

ścią zawodową wykonują oni bowiem zadania społecznie.
Sołtysi wkładają duży wysiłek na rzecz społeczności wiejskiej. 

Organizują m.in. zebrania wiejskie i wykonują ich uchwały. Za-
rządzają także mieniem komunalnym i gminnym oraz organizują 
życie społeczno-kulturalne.

Najważniejsze rozwiązania
Nowe przepisy mają wprowadzić następujące rozwiązania:

 Sołtysi, którzy pełnili swoją funkcję przez co najmniej 10 lat, 
otrzymają świadczenie wysokości 300 zł miesięcznie. Kwota ta 
będzie corocznie waloryzowana.

 Świadczenie zostanie przyznane po osiągnięciu 60 lat w przy-
padku kobiet oraz 65 lat w przypadku mężczyzn.

 Nowe świadczenie dla sołtysów będzie wypłacane przez KRUS 
na wniosek osoby uprawnionej.

 Wzór wniosku zostanie określony w rozporządzeniu Ministra 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi, w porozumieniu z Ministrem Spraw 
Wewnętrznych i Administracji.

 Do wniosku trzeba będzie dołączyć zaświadczenie wydane 
przez wójta (lub burmistrza bądź prezydenta miasta), właści-
wego dla sołectwa, w którym sołtys pełnił swoją funkcję.

Kwota świadczenia będzie corocznie waloryzowana. Przepisy 
mają wejść w życie 1 lipca 2023 r.

MRiRW

INFORMACJA DLA OSÓB PROWADZĄCYCH DZIAŁALNOŚĆ 
W ZAKRESIE PRODUKCJI PIERWOTNEJ 

I SPRZEDAŻY BEZPOŚREDNIEJ

W związku ze zbliżającym się sezonem zbiorów owoców i warzyw, Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Płońsku 
przypomina i informuje, że podmioty działające na rynku spożywczym, prowadzące produkcję pierwotną (podstawową) oraz 
działalność w zakresie dostaw bezpośrednich zobowiązane są uzyskać wpis do rejestru zakładów podlegających urzędowej 
kontroli organów Państwowej Inspekcji Sanitarnej. 

Dodatkowo każdy podmiot wpisany do rejestru jest zobowiązany do poinformowania Państwowego Powiatowego Inspektora 
Sanitarnego, o każdym przypadku zmiany działalności (np. rodzaju i wielkości uprawy, rodzaju działalności, właściciela 
gospodarstwa), celem dokonania zmian w rejestrze zakładów podlegających urzędowej kontroli żywności. 

Organem właściwym w sprawach rejestracji na terenie powiatu płońskiego jest Państwowy Powiatowy Inspektor Sani-
tarny w Płońsku, ul. Sienkiewicza 7a.

Druk wniosku do pobrania na stronie internetowej PSSE w Płońsku, lub w siedzibie Powiatowej Stacji Sanitarno – Epidemiolo-
gicznej w Płońsku, ul. Sienkiewicza 7a
We wniosku należy określić m.in. rodzaj i zakres działalności, która ma być prowadzona, w tym rodzaj żywności, która ma być 
przedmiotem produkcji lub obrotu. Do wniosku należy dołączyć zaświadczenie o wpisie do ewidencji gospodarstw rolnych.
Brak aktualnego zaświadczenia o wpisie gospodarstwa do rejestru zakładów podlegających urzędowej kontroli organów Pań-
stwowej Inspekcji Sanitarnej skutkuje brakiem możliwości sprzedaży wyprodukowanych płodów rolnych. 

DOFINANSOWANIA DLA SOŁECKICH INICJATYWDOFINANSOWANIA DLA SOŁECKICH INICJATYW

Świadczenie pieniężne dla sołtysa – projekt ustawy
Rada Ministrów przyjęła projekt ustawy o świadczeniu pieniężnym z tytułu pełnienia funkcji 
sołtysa, przedłożony przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Nowe rozwiązanie przewiduje, 
że sołtysi, którzy pełnili swoją funkcję przez co najmniej 10 lat, będą otrzymywać świadczenie 
w wysokości 300 zł miesięcznie.
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Uroczystość rozpoczęła się od zło-
żenia meldunku Sekretarzowi Stanu 
w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych 
i Administracji Panu Maciejowi Wąsiko-
wi przez dowódcę uroczystości st. kpt. 
Roberta Rudzińskiego. Przybyłych gości 
przywitał Komendant Powiatowy PSP 
w Płońsku bryg. Artur Czachowski. Ko-
lejną częścią uroczystości było podpisanie 
i wmurowanie aktu erekcyjnego. Z uwagi 
na wymiar historyczny uroczystości wraz 
z aktem erekcyjnym złożony został:
 nośnik danych, zawierający skany 

dokumentów dotyczących budowy, 
zdjęcia z okresu poprzedzającego 
budowę oraz zdjęcia przedstawiające 
kolejne etapy realizacji inwestycji;

 informacje dotyczące organizacji 
Komendy Powiatowej Państwowej 
Straży Pożarnej w Płońsku, imienny 
wykaz funkcjonariuszy i pracowni-
ków komendy oraz wykaz jednostek 
Ochotniczych Straży Pożarnych z te-
renu powiatu płońskiego.
Poświęcenia aktu erekcyjnego doko-

nał ks. mł. bryg. Jerzy Sieńkowski – ka-
pelan mazowieckich strażaków.

Wmurowania aktu erekcyjnego doko-
nali:

 Sekretarz Stanu w Ministerstwie 
Spraw Wewnętrznych i Administracji 
Maciej Wąsik,

 Komendant Główny Państwowej 
Straży Pożarnej gen. brygadier An-
drzej Bartkowiak,

 Mazowiecki Komendant Wojewódzki 
Państwowej Straży Pożarnej st. bryg. 
Jarosław Piotrowski,

 Wicestarosta Płoński Krzysztof 
Wrzesiński,

 Burmistrz Miasta Raciąż Mariusz 
Godlewski,

 Wójt Gminy Raciąż Zbigniew 
Sadowski,

 Komendant Powiatowy Państwowej 
Straży Pożarnej w Płońsku bryg. 
Artur Czachowski,

 Kapelan Mazowieckich Strażaków 
ks. mł. bryg. Jerzy Sieńkowski

Podczas wydarzenia nastąpiło także 
przekazanie Druhom z OSP Kaczorowy 
średniego samochodu ratowniczo-gaśni-
czego marki Renault. Ochotnicza Straż 
Pożarna w Jeżewie-Wesel otrzymała zaś 
torbę medyczną PSP-R1. 

Źródło: PSP Płońsk
RED

AKT EREKCYJNY POD…

Powstanie Jednostki Państwowej Straży Pożarnej Powstanie Jednostki Państwowej Straży Pożarnej 
w Raciążu coraz bliżejw Raciążu coraz bliżej

21 kwietnia 2023 r. w Raciążu odbyła się uroczystość podpisania i wmurowania aktu erekcyjnego pod bu-
dowę Jednostki Państwowej Straży Pożarnej w Raciążu. Na uroczystości obecnych było wielu znamienitych 
gości na czele z Sekretarzem Stanu w MSWiA Maciejem Wąsikiem. Gminę Raciąż reprezentowali Wójt 
Zbigniew Sadowski oraz Przewodnicząca Rady Miejskiej Grażyna Rogowska. 
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18 kwietnia  Rada Ministrów przyjęła projekt ustawy o zmianie ustawy o zwrocie podatku akcyzowego 
zawartego w cenie oleju napędowego wykorzystywanego do produkcji rolnej, przedłożony przez 
ministra rolnictwa i rozwoju wsi.

Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Spo-
łecznego informuje, że od dnia 26 kwietnia 
2023 r. ojciec dziecka objęty ubezpiecze-
niem społecznym rolników może ubiegać 
się o zasiłek macierzyński w wymiarze 
9 tygodni. Zasiłek będzie przysługiwał 
ojcu, jeżeli w dniu 26 kwietnia br. matka 
dziecka była uprawniona do zasiłku macie-
rzyńskiego. Świadczenie będzie wypłacane 
w kontynuacji przyznanego wcześniej za-
siłku macierzyńskiego matce dziecka.

Prawo do zasiłku będzie przysługi-
wało ojcu również z tytułu przysposobie-
nia/ przyjęcia dziecka na wychowanie, 
w sprawie którego wydane zostało posta-

nowienie sądu opiekuńczego o przysposo-
bieniu rodzinie, nie dłużej niż do ukończe-
nia przez dziecko 14. roku życia.

Zasiłek macierzyński dla ojca przy-
sługuje w wysokości 1000 zł miesięcznie. 
Kwotę świadczenia za niepełny miesiąc 
ustala się proporcjonalnie do liczby dni 
w tym miesiącu.

Ubezpieczonemu ojcu dziecka będzie 
przysługiwał zasiłek macierzyński, jeżeli 
wniosek o świadczenie złoży w terminie 
3 miesięcy, od dnia zaprzestania pobierania 
zasiłku macierzyńskiego przez matkę.

KRUS

Od 3 kwietnia 2023 r. koła gospodyń wiejskich mogą ubiegać 
o przyznanie środków fi nansowych z budżetu państwa na realizację 
zadań określonych w art. 2 ust. 3 ustawy z dnia 9 listopada 2018 r. 
o kołach gospodyń wiejskich (Dz. U. z 2021 r. poz. 2256, z późn. 
zm.). Podobnie jak w poprzednim roku wnioski przyjmują biura 
powiatowe Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. 
O przyznanie pomocy mogą ubiegać się tradycyjnie koła, które są 
wpisane do Krajowego Rejestru Kół Gospodyń Wiejskich. Budżet 
przeznaczony na ten cel to 120 mln zł – w poprzednich latach było 
to 70 mln zł.

Wsparcie uzależnione jest od liczby członków KGW 
i wynosi:

 8 tys. zł – dla tych liczących nie więcej niż 30 osób,
 9 tys. zł – jeśli liczba ta mieści się w przedziale 31-75
 10 tys. zł – w przypadku jeszcze liczniejszych kół.
Jeśli chodzi o inne zmiany, warto wiedzieć, że od tego roku 

koła gospodyń wiejskich, które nie mają nadanego numeru identy-
fi kacyjnego, są zobowiązane do jego uzyskania zanim będą ubie-
gać się o przyznanie pomocy. W tym celu trzeba złożyć odpowiedni 

wniosek w biurze powiatowym ARiMR. 
Wymóg ten nie dotyczy kół, które np. w po-
przednich latach przynajmniej raz skorzystały z dofi nansowania 
działalności statutowej – numer identyfi kacyjny został im nadany 
przed zatwierdzeniem sprawozdania.

W związku z tym, że przyznane w 2023 r. środki będą prze-
kazywane na rachunek wskazany przez KGW w ewidencji produ-
centów, trzeba upewnić się, że wpisano tam odpowiedni i aktualny 
numer konta bankowego lub rachunku koła prowadzonego w spół-
dzielczej kasie oszczędnościowo-kredytowej.

Pozostałe warunki przyznawania pomocy fi nansowej dla KGW 
pozostają bez zmian.

W związku z tym, że pula środków może się wyczerpać wcze-
śniej, nie warto zwlekać z udaniem się do placówek Agencji z do-
kumentami.

Ostatni dzień na złożenie wniosku to, jak w poprzednich latach, 
30 września.

ARiMR

WSPARCIE… // ZASIŁEK… // ZMIANA…

Najważniejsze rozwiązania

 Rolnicy, którzy hodują świnie, owce, 
kozy i konie otrzymają zwrot części podat-
ku akcyzowego zawartego w cenie oleju 
napędowego. 
 Wprowadzony zostanie limit, któ-

ry ustalany będzie jako kwota stanowiąca 
iloczyn stawki zwrotu podatku akcyzowe-
go na 1 litr oleju napędowego w roku skła-
dania wniosku o zwrot tego podatku oraz 
liczby 4, stanowiącej zużycie oleju napę-
dowego do prac związanych z chowem lub 
hodowlą świń oraz jako kwota stanowiąca 
iloczyn stawki zwrotu podatku akcyzowe-
go na 1 litr oleju napędowego albo liczby 
40, stanowiącej zużycie oleju napędowego 

do prac związanych z chowem lub hodowlą 
owiec, kóz i koni.
 Na wsparcie rolników rząd przezna-

czy dodatkowo rocznie 55 mln zł. 

Komu przysługiwać będzie pomoc
Pomoc będzie przysługiwać rolnikom, 

którzy hodują świnie, owce, kozy i konie. 
Chodzi o zwiększenie wsparcia fi nansowe-
go do oleju napędowego, który wykorzy-
stywany jest w tych gospodarstwach

W związku z inwazją Rosji na Ukra-
inę, drastycznie wzrosły koszty produkcji 
rolnej, w tym związane z wykorzystaniem 
nośników energii. Wzrost kosztów oleju 
napędowego powoduje, że hodowla świń, 
owiec, kóz i koni staje się coraz mniej 

opłacalna. Jednocześnie stosowanie nowo-
czesnych technologii produkcji powoduje 
wzrost zużycia oleju napędowego do prac 
polowych, które związane są z przygoto-
waniem paszy dla tych zwierząt, do celów 
grzewczych, do oświetlenia czy też napędu 
maszyn i urządzeń. Zwrot wyniesie 1,20 zł 
za 1 litr oleju napędowego, w poprzednich 
latach było to 1,00 zł. W 2023 roku mamy 
więc do czynienia ze wzrostem zwrotu wy-
noszącym 20%.

Od kiedy będzie przysługiwać pomoc
Nowe rozwiązanie wejdzie w życie 

po 14 dniach od ogłoszenia w Dzienniku 
Ustaw.

ARiMR

Zmiana ustawy o paliwie rolniczymZmiana ustawy o paliwie rolniczym

K R l i Ub i i S i i d i k ń

Zasiłek macierzyński dla ojca dziecka

Wsparcie dla Kół Gospodyń WiejskichWsparcie dla Kół Gospodyń Wiejskich
Od 3 kwietnia 2023 r. Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa 

prowadzi kolejny nabór wniosków o przyznanie pomocy fi nansowej dla kół go-
spodyń wiejskich.
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Zgodnie z przyjętym Programem 
Współpracy Powiatu Płońskiego z orga-
nizacjami pozarządowymi na 2023 roku 
będą realizowane następujące rodzaje za-
dań w zakresie kultury, sztuki i ochrony 
dóbr kultury i dziedzictwa narodowego 
w 2023 roku:

1) Organizowanie festiwali, pokazów, 
spektakli, koncertów, konferencji, prelek-
cji, wykładów, warsztatów i wystaw;

2) Kultywowanie tradycji i wspiera-
nie rozwoju kultury regionalnej, podtrzy-
mywanie tradycji regionalnych, kultury 
ludowej, w tym promocja kuchni trady-
cyjnej oraz wyrobów lokalnych i trady-
cyjnych poprzez organizację warsztatów, 
konferencji i konkursów

3) Wydawanie książek i publikacji 
poświęconych tradycji, kulturze lub hi-
storii ziemi płońskiej i jej mieszkańców 
służących edukacji publicznej.

4) Realizacja wydarzeń, spotkań, 
pikników, warsztatów o charakterze pa-
triotycznym z zakresu podtrzymywania 
i upowszechniania tradycji narodowej, 
pielęgnowania polskości oraz rozwoju 
świadomości narodowej, obywatelskiej 
i kulturowej.

Na realizację zadań w zakresie wspie-
rania kultury, sztuki i ochrony dóbr kul-

tury i dziedzictwa narodowego w 2023 
roku w ramach otwartego konkursu ofert 
przeznacza się kwotę 40 000 zł.

Zapraszamy do składania ofert do 
10 maja 2023 roku. 

Więcej szczegółów znajduje się na 
stronie internetowej powiat-plonski.
bip.gov.pl: „Organizacje pozarządowe” 
à „Konkursy ofert” à „Konkursy ofert na 
2023 rok”. 

Starostwo Powiatowe w Płońsku 

OGŁOSZENIE… // KOMUNIKAT… 

Zarząd Powiatu Płońskiego ogłasza otwarty konkurs ofert Zarząd Powiatu Płońskiego ogłasza otwarty konkurs ofert 
na realizację zadań publicznych w 2023 roku z zakresu kultury, na realizację zadań publicznych w 2023 roku z zakresu kultury, 

sztuki i ochrony dóbr kultury i dziedzictwa narodowegosztuki i ochrony dóbr kultury i dziedzictwa narodowego
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Wykonawców i wojewódzkie fundusze ochrony środowiska 
i gospodarki wodnej (WFOŚiGW) nie łączy żadna umowa lub 
zobowiązanie z tytułu niewykonania lub nienależytego wyko-
nania umów związanych z realizacją przedsięwzięcia, zawiera-
nych przez Benefi cjentów z wykonawcami.

Ważne jest, aby decyzje o zawarciu umowy były podejmo-
wane przez Wnioskodawcę bez nacisków i bez pośpiechu, z 
możliwością przemyślenia i konsultacji wyboru w najbliższym 
środowisku społecznym: z sąsiadami, w gminie. Zachęcamy do 
weryfi kacji fi rmy jeszcze przed podpisaniem umowy.

Pierwszy krok, aby zweryfi kować uczciwość fi rmyto spraw-
dzenie w bezpłatnych publicznych, ogólnodostępnych źródłach 
czy fi rma jest zarejestrowana i jest aktywnym przedsiębiorcą. 
Można to zrobić w rejestrach dostępnych w sieci Internet:

 Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodar-
czej (CEIDG) – to spis dotyczący osób fi zycznych, które 
prowadzą jednoosobową działalność gospodarczą lub są 
wspólnikami spółki cywilnej,

 Krajowym Rejestrze Sądowym (KRS) – tu sprawdzisz spół-
ki prawa handlowego np. spółki z o.o., jawne, partnerskie, 
komandytowo-akcyjne, akcyjne

 REGON (był obowiązkowy do 30 kwietnia 2018 r.) – tu znaj-
dziesz m.in. spółki cywilne.

Portalu podatkowym Ministerstwa Finansów – Wykaz pod-
miotów zarejestrowanych jako podatnicy VAT, niezarejestrowa-
nych oraz wykreślonych i przywróconych do rejestru VAT (tzw. 
biała lista podatników VAT) – tu sprawdzisz, czy wykonawca 
jest czynnym podatnikiem VAT oraz czy numer identyfi kacji 
podatkowej NIP podany przez niego jest poprawny, uchylony, 
unieważniony lub czy istnieje, a także sprawdzisz numery ra-
chunków bankowych będących rachunkami rozliczeniowymi 
przedsiębiorcy.

Wybór polecanych lub znanych wnioskodawcy wykonaw-
ców jest wyborem, który minimalizuje ryzyko próby oszustwa. 
Warto sprawdzić opinie nt. fi rmy publikowane w internecie.

Prosimy w szczególności uważać na wykonawców, którzy 
oferują wyłącznie usługę pod warunkiem przesłania dofi nanso-
wania z Programu Priorytetowego „Czyste Powietrze” – bezpo-

średnio na rachunek bankowy wykonawcy. Zwróćcie Państwo 
uwagę również na nazwę fi rmy i jej adres – czy nie budzą Pań-
stwa wątpliwości.

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW) nie 

promuje konkretnych fi rm instalacyjnych i 
wykonawczych.

Państwa nieufność powinno wzbudzić powoływanie się 
fi rmy wykonawczej na partnerstwo w Programie Prioryteto-
wym „Czyste Powietrze”, co nie ma uzasadnienia w praktyce. 
Bezpośrednimi partnerami operacyjnymi w programie „Czyste 
Powietrze” w odniesieniu do NFOŚiGW są wojewódzkie fun-
dusze ochrony środowiska i gospodarki wodnej oraz GMINY 
(w programie „Czyste Powietrze” uczestniczy ponad 85% gmin 
w skali Polski), a także wybrane banki, wskazane na stronie in-
ternetowej: czystepowietrze.gov.pl.

Przede wszystkim warto współpracować z fi rmami poleco-
nymi i znanymi na lokalnym rynku.

Mamy nadzieję, że niniejszy komunikat pozwoli Państwu 
przejść przez proces składania wniosku, inwestycyjny i rozli-
czenia w sposób bezpieczny i satysfakcjonujący. Z korzyścią 
dla środowiska i Państwa komfortu, zdrowia i portfela!

Źródło: wfośigw.pl 

WAŻNY KOMUNIKATWAŻNY KOMUNIKAT
w sprawie nieuczciwych ofert w sprawie nieuczciwych ofert 

kierowanych do Wnioskodawców kierowanych do Wnioskodawców 
programu „Czyste Powietrze”programu „Czyste Powietrze”

W związku z informacjami o nieuczciwych wykonawcach, którzy proponują wykonanie prac dofi nan-
sowanych z Programu Priorytetowego „Czyste Powietrze” informujemy, iż Benefi cjent dokonuje wy-
boru wykonawcy/ów realizujących usługi, dostawy, roboty budowlane w ramach przedsięwzięcia na 
własne ryzyko.
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Wywóz szamba we własnym 
zakresie. 

Czy można wywozić szambo 
na pole?

Jak wynika z ustawy z dnia 13 wrze-
śnia 1996 r. o utrzymaniu czystości i po-
rządku w gminach, każda nieruchomość 
powinna być podłączona do lokalnej sie-
ci wodno-kanalizacyjnej, posiadać szam-
bo lub własną oczyszczalnię ścieków. 
Dokument wskazuje również, że „każdy 
właściciel powinien posiadać podpisaną 
umowę z fi rmą posiadającą zezwolenie 
na opróżnianie zbiorników bezodpływo-
wych i transport nieczystości ciekłych z 
terenu danej gminy”. Co więcej, prawo 
nakłada na właścicieli także obowiązek 
posiadania umowy na wywóz szamba, 
ponieważ fakt ten musi być potwierdzo-
ny na piśmie. Wiele osób decyduje się 
na wywóz szamba we własnym zakresie, 
aby zaoszczędzić na kosztach usług fi rm 
specjalizujących się w tej dziedzinie. 
Niestety, taka praktyka nie jest zgodna z 
obowiązującym prawem i niesie ze sobą 

szereg zagrożeń dla środowiska natural-
nego oraz zdrowia publicznego. Niepo-
siadanie rachunków za wywóz szamba 
we własnym zakresie może stanowić do-
wód nielegalnego usuwania ścieków, co 
skutkuje wysokimi karami administra-
cyjnymi. Dlatego też, zaleca się skorzy-
stanie z usług fi rm specjalizujących się 
w wywozie szamba, które posiadają od-
powiednie kwalifi kacje i doświadczenie 
w tej dziedzinie. Szamba absolutnie nie 
można więc wywozić na pole, nawet jeśli 
jesteśmy jego właścicielami, ponieważ 
stanowi to zagrożenie dla środowiska.

Brak umowy na wywóz szamba

Brak umowy na wywóz szamba może 
skutkować poważnymi konsekwencjami 
dla właścicieli nieruchomości, zwłaszcza 
w przypadku kontroli ze strony organów 
administracyjnych. Właściciele nieru-
chomości muszą pamiętać, że powinni 
posiadać umowę z fi rmą zajmującą się 
wywozem szamba. Umowa ta powinna 
określać między innymi częstotliwość 

wywozu, sposób transportu oraz termi-
ny płatności za usługi. Trzeba także po-
siadać rachunki za wywóz nieczystości. 
Brak umowy może skutkować narusze-
niem prawa oraz pociągać za sobą do-
tkliwe konsekwencje fi nansowe. Dlatego 
tak ważne jest, aby przed rozpoczęciem 
korzystania z usług fi rm specjalizujących 
się w wywozie szamba, podpisać umo-
wę i regularnie rozliczać się z wykona-
nych usług. Zgodnie z przepisami urząd 
gminy powinien prowadzić ewidencję 
nieruchomości, które nie korzystają 
z sieci wodno-kanalizacyjnej. W związku 
z powyższym mają prawo przeprowa-
dzać kontrole i sprawdzać, czy nierucho-
mości usuwane są prawidłowo.

Kara za brak rachunków 
za wywóz szamba

Właściciele nieruchomości, którzy 
nie posiadają rachunków potwierdzają-
cych opłacenie usług związanych z wy-
wozem szamba, narażają się na sankcje 
administracyjne, które stanowią istotny 
ciężar dla ich budżetu. Dlatego tak ważne 
jest, aby regularnie rozliczać się z fi rmą 
zajmującą się wywozem szamba i pamię-
tać o zachowaniu wszystkich dokumen-
tów potwierdzających dokonane płatno-
ści. W przypadku kontroli ze strony orga-
nów administracyjnych, brak rachunków 
za wywóz szamba może skutkować wy-
soką karą fi nansową, dlatego warto za-
dbać o ich prawidłowe przechowywanie. 
Kara za brak umowy na wywóz nieczy-
stości płynnych może poważnie obcią-
żyć budżet. Mandat za brak rachunków 
za wywóz szamba może wynieść 500 zł, 
a jeśli sprawa trafi  do sądu – grzywna 
może wynosić nawet 5000 zł.

Źródło: wykonczony.pl 

NIECZYSTOŚCI…

Jeśli jesteś właścicielem nieruchomości z wykorzystaniem szamba, musisz wiedzieć, że brak regular-
nego rozliczania się z usługami związanymi z jego wywozem może skutkować dotkliwymi konsekwen-
cjami. Nieodpowiednio składowane ścieki stanowią zagrożenie dla środowiska naturalnego i zdrowia 
publicznego, dlatego ich właściwe utylizowanie jest kluczowe. Jednym z aspektów dbałości o czystość 
naszej przestrzeni jest opłacanie rachunków za wywóz szamba, a ich brak może przyczynić się do na-
ruszenia prawa i generować wysokie kary fi nansowe. 

JAK PRAWIDŁOWO JAK PRAWIDŁOWO 
POZBYWAĆ SIĘ NIECZYSTOŚCI POZBYWAĆ SIĘ NIECZYSTOŚCI 

I UNIKNĄĆ PROBLEMÓW?I UNIKNĄĆ PROBLEMÓW?
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5 marca 1940 roku najwyższe władze ZSRR na czele z Józe-
fem Stalinem podjęły decyzję, którą zawarto w tajnej uchwale 
Biura Politycznego KPZR, o wymordowaniu wszystkich pol-
skich jeńców wojennych wziętych do niewoli w 1939 roku. 
Szef NKWD Ławrentij Beria stwierdził, że przetrzymywani 
w obozach w Starobielsku, Kozielsku czy Ostaszkowie polscy 
obywatele stanowią „zdeklarowanych i nie rokujących nadziei 
poprawy wrogów władzy sowieckiej […]”. 

Pierwsze egzekucje rozpoczęły się już na początku kwiet-
nia 1940 roku. NKWD pozbawiło życia niemal 22 tysiące 
Polaków, w tym ponad 10 tysięcy ofi cerów Wojska Polskiego 
i Policji Państwowej. Ofi ary zabijano strzałem w tył głowy 
i zakopywano w masowych, bezimiennych mogiłach, m.in. 
w Katyniu, Charkowie czy Miednoje. Ginęli tylko dlatego, 
że byli Polakami. 

Przez 50 lat (1940 – 1990) władze ZSRR zaprzeczały, że 
miały jakikolwiek związek z ludobójstwem dokonanym na 
obywatelach RP. Dopiero 13 kwietnia 1990 roku, podczas wi-
zyty prezydenta Wojciecha Jaruzelskiego w Moskwie, Michaił 
Gorbaczow przekazał pochodzące z radzieckich archiwów do-
kumenty dotyczące zbrodni katyńskiej, po raz pierwszy ofi -
cjalnie przyznając, że dokonało jej NKWD. Tego samego dnia 
ofi cjalne oświadczenie w tej sprawie, przyznające, że mord 
katyński był jedną ze zbrodni stalinizmu, wydała państwowa 
agencja TASS. 

Pamiętajmy w naszych modlitwach o pomordowanych.

Cześć Ich Pamięci 
DZ

13 LAT OD… // DZIEŃ PAMIĘCI… // CHRZEST…

10 kwietnia 2023 roku minęło 13 
lat od tragicznych wydarzeń nieopodal 
Smoleńska, gdzie rozbił się prezydenc-
ki samolot z delegacją lecącą na obcho-
dy upamiętniające zbrodnię na polskich 
ofi cerach w Katyniu. Zginął Prezydent 
RP Lech Kaczyński oraz jego małżonka, 
Pierwsza Dama Maria Kaczyńska, a tak-
że 94 pozostałe osoby będące na pokła-
dzie samolotu – m.in. parlamentarzyści, 
przedstawiciele Rodzin Katyńskich czy 
ofi cerowie sił zbrojnych RP. 

Cześć Ich Pamięci 
RED 

14 kwietnia obchodziliśmy Święto Chrztu Polski, które 
zostało ustanowione przez Sejm w lutym 2019 roku. Chrzest 
Mieszka I, który miał miejsce prawdopodobnie w Wielką 
Sobotę 14 kwietnia 966 roku, uznaje się za początek państwa 
polskiego, a także początek kościoła katolickiego w naszym 
kraju. Przyjęcie chrześcijaństwa miało bardzo duży wpływ 
rozwój młodego państwa i przybliżył je do zachodniej cywi-
lizacji. 

RED

13 lat od katastrofy pod Smoleńskiem 13 lat od katastrofy pod Smoleńskiem 

Dzień Pamięci Ofi ar Zbrodni KatyńskiejDzień Pamięci Ofi ar Zbrodni Katyńskiej
13 kwietnia obchodziliśmy Dzień Pamięci Ofi ar Zbrodni Katyńskiej – mordu na polskich obywatelach, 
dokonanego przez zbrodniczy aparat terroru Związku Radzieckiego. 

Święto Chrztu PolskiŚwięto Chrztu Polski
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Z radością informujemy o sukcesie 
naszej uczennicy – Pauliny Kosobudz-
kiej z klasy VI, która zajęła II miejsce w 
XXII EDYCJI OGÓLNOPOLSKIEGO 
KONKURSU „MÓJ SZKOLNY KOLE-
GA Z MISJI” w kategorii plastycznej.

Jego hasło: „Misjonarze budowniczy-
mi pokoju” ukazywało trud misyjny jako 
wkład w budowę pokoju, pojednania i 
braterstwa w świecie. Patronat honoro-
wy nad Konkursem objął abp Salvatore 
Pennacchio, Nuncjusz Apostolski, mi-

nister Przemysław Czarnek oraz ks. bp 
Jan Piotrowski, przewodniczący Komisji 
Misyjnej.

Komisja bardzo serdecznie podzięko-
wała 362 szkołom podstawowym z całej 
Polski, które przystąpiły do konkursu. 
I etap został zorganizowany w szko-
łach przez 600 nauczycieli, katechetów 
i wychowawców. Szacuje się, że w zma-
ganiach konkursowych, we wszystkich 
kategoriach uczestniczyło ponad 6500 
uczniów i uczennic. 

Serdecznie gratulujemy Paulince i ży-
czymy kolejnych sukcesów.

SP Stare Gralewo

19 kwietnia przypadła 80. rocznica powstania w getcie warszawskim. Uczniowie Szkoły Podstawowej w Starym Grale-
wie uczcili pamięć bohaterów, którzy w nim walczyli. Przygotowali papierowe żonkile, które są symbolem pamięci, szacunku 
i nadziei. Rozmawiali o wartościach i trudnych sytuacjach w kontekście II wojny światowej. W klasach I–III oraz IV–VIII na-
uczyciele przeprowadzili zajęcia na podstawie materiałów przygotowanych przez Muzeum Historii Żydów Polskich „Polin”.

SP Stare Gralewo

21 kwietnia 2023 r. drużyna ze Szkoły Podstawowej w Sta-
rym Gralewie w składzie:

Ewa Kwasiborska, Natalia Staniszewska, Wiktoria Kalinow-
ska, opiekun Małgorzata Raciniewska wzięła udział w Powiato-
wych Eliminacjach Ogólnopolskiego Turnieju Bezpieczeństwa 
w Ruchu Drogowym, które odbyły się w Naruszewie, zajmując 
w nich pierwsze miejsce, otrzymując tym samym prawo udziału 
w kolejnych, rejonowych eliminacjach turnieju! 

Cieszymy się z sukcesu drużyny i faktu, że ta niemal trady-
cja szkoły została podtrzymana. Gratulujemy i życzymy powo-
dzenia.

SP Stare Gralewo

PAULINA KOSOBUDZKAPAULINA KOSOBUDZKA (uczennica Szkoły Podstawowej (uczennica Szkoły Podstawowej 
w Starym Gralewie) laureatką ogólnopolskiego konkursuw Starym Gralewie) laureatką ogólnopolskiego konkursu

a k c j a 
Ż o n k iŻ o n k i l el e 

80. rocznica powstania w getcie warszawskim 80. rocznica powstania w getcie warszawskim 

SUKCES UCZNIÓWSUKCES UCZNIÓW z Gralewa w konkursie BRD z Gralewa w konkursie BRD
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Prawo pracownika 
do równoległego zatrudnienia

Pracodawca nie może zabronić swo-
jemu pracownikowi pracy w innej fi rmie. 
Zniesienie zakazu dotyczy współpracy 
z inną fi rmą zarówno na podstawie 
umowy o pracę, jak i innej umowy, na 
przykład umowy-zlecenia czy umowy 
o dzieło. Zakaz równoległego zatrudnie-
nia obowiązuje tylko wtedy, gdy praco-
dawca zawrze ze swoim pracownikiem 
umowę o zakazie konkurencji w trakcie 
trwania stosunku pracy. Pracownik po 
jej podpisaniu musi powstrzymać się 
od podejmowania dodatkowego zajęcia. 
Ponadto pracodawca może zabronić pra-
cownikowi wykonywania pracy dla in-
nego pracodawcy, gdy uprawniają go do 
tego inne przepisy. Na przykład przepisy 
dotyczące zatrudnienia pracowników sa-
morządowych wprost zakazują wykony-
wania zajęć, które wiązałyby się z naru-
szeniem obowiązków służbowych.

Dodatkowe dni wolne 
dla pracowników

Nowelizacja przewiduje 5 dodatko-
wych dni wolnych, z których pracow-
nik może skorzystać w ramach urlopu 
opiekuńczego. Ma to stanowić wsparcie 
dla członka rodziny. Mowa tu nie tylko 
o dzieciach czy małżonku, ale także o ro-
dzicach i innych bliskich osobach, z któ-
rym pracownik mieszka. To nie koniec, 
jeśli chodzi o dni wolne. Ustawa przewi-
duje także kolejne 2 dni (lub odpowied-
nio 16 godzin), które można wykorzystać 
z powodu działania siły wyższej, czy 

w innych ważnych sytuacjach. Do takich 
sytuacji mogą należeć nieprzewidzia-
ne działania sił przyrody, które skutku-
ją powodzią czy pożarami. Za sytuację 
upoważniającą do skorzystania z prze-
pisu, będzie także wypadek czy choroba 
w rodzinie. Zamiana dotyczy też kwestii 
płatności. Otóż, te dwa dni wolne będą 
płatne, jednak nie w pełnej wysokości, 
a w połowie wysokości wynagrodzenia.

Dłuższe urlopy rodzicielskie!

Już nie 32 tygodnie, ale 41 tygodni 
może trwać urlop rodzicielski. To o 2 
miesiące dłużej! Ważne, że nowe przepi-
sy dotyczą nie tylko osób, którzy posia-
dają prawo do urlopu od momentu wej-
ścia w życie ustawy, ale także zahaczają 
o tych, którzy już na urlopie przebywają. 
Zatem przedłużeniu ulegają też urlopy 
osób, które rozpoczęły go nie wcześniej 
niż 2 sierpnia ubiegłego roku. Cały okres 
urlopu rodzicielskiego jest płatny.

Istotna zmiana 
w urlopach ojcowskich

Urlop ojcowski jest nadal płatny w wy-
sokości 100 procent. Zmiana polega jed-
nak na terminie dotyczącym jego wyko-
rzystania. Wcześniej mężczyźni mogli 
z niego skorzystać w terminie 2 lat od 
momentu narodzin dziecka. Termin ten 
uległ obecnie skróceniu i z tego przywi-
leju mężczyźni mogą skorzystać już tyl-
ko w ciągu roku.

Nowe uprawnienia ochronne 
dla rodziców

Rodzice, posiadający dzieci w wieku 
poniżej 8 roku życia, od tej pory nie będą 
mogli bez wyrażania zgody być zatrud-
nianiu w godzinach nadliczbowych czy 
też w porze nocnej. Dodatkowo, jeśli 
pracownik nie wyrazi zgody, nie moż-
na go obejmować przerywanym czasem 
pracy (dot. 5 godzinnej przerwy w ciągu 
doby), a także wysyłać na delegacje poza 
miejsce pracy. Przed nowelizacją te zapi-
sy też istniały w ustawie, ale dotyczyły 
rodziców dzieci młodszych, bo do 4 roku 
życia.

Nowe przepisy 
dotyczące zwolnień

Nowelizacja ustawy wprowadza 
zmiany w zakresie wypowiedzeń umów 
na czas określony. Od teraz każde zwol-
nienie pracodawca będzie musiał uza-
sadnić. Drugą możliwością będzie kon-
sultacja w tej sprawie z reprezentującym 
pracownika związkiem zawodowym. 
Ważną zmianą jest też to, że pracodaw-
ca nie będzie mógł przygotowywać się 
do zwolnienia pracownika. Dotyczy to 
zarówno pracownic w ciąży, jak i osób, 
które aktualnie korzystają z urlopów ro-
dzicielskich, macierzyńskich czy ojcow-
skich.

Źródło: gov.pl, plonskwsieci.pl
RED

26 kwietnia 2023 roku weszło 
w życie wiele nowych przepisów 
dotyczących zatrudnienia. 
Dotyczą nowych uprawnień 
pracowniczych, wprowadzają 
dodatkową ochronę przed 
zwolnieniem i nowe obowiązki 
informacyjne w zakresie umów 
o pracę. Większe uprawnienia 
zyskują też pracownicy 
i członkowie ich rodzin.

ZMIANY w PRAWIE PRACY 
w 2023 roku
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